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Змістовий модуль 1. ВІКОВА ПСИХОЛОГІЯ

Практичне заняття 1.

Тема : Предмет, завдання та методи дослідження в вікової психології

2 години -   4 бали
 Мета: Виявити основні принципи і завдання вікової психології. Навчитися розрізняти основні методи психології, їх особливості. Розглянути структуру вікової психології, та скласти програму стандартизованого спостереження.

Ключові поняття теми: онтогенез, філогенез, дитинство, вік. метод, метод інтроспекції, метод спостереження, метод експерименту, метод бесіди, метод тестів, метод аналізів продуктів діяльності, метод анкетування, метод узагальнення незалежних характеристик, метод самооцінки, генетичний метод, кількісний аналіз результатів дослідження, якісний аналіз результатів дослідження

Хід заняття

· Що є предметом вікової психології? 

· Які завдання ставляться перед віковою психологією в сучасності? 

· У чьому полягає структура сучасної вікової психології? 

· Охарактеризуйте зв'язок вікової психології з іншими науками. 

· Чим відрізняється предмет педагогічної психології від предмета вікової психології ?
·  Назвіть основні та допоміжні методи діагностики . 

· У чьому їх специфіка та відмінності від методів загальної психології? 

· Проаналізуйте “подовжні” і  “поперечні” дослідження , наведить приклад. 

Література:

1. Дружинін В.Н Експериментальна психологія. – М. , 1996.

2. Горбатов Д.С. Практикум з психологічного дослідження: Навч. пос. – Самара, 2000. С.3-14.

3. Кулагіна І.Ю. Вікова психологія. –М., 1996.C.4-10.
4. Зимняя И.А. Педагогическая психология: Учебник для вузов. Изд. Второе, доп., испр. И перераб. – М.: Логос, 2001. – 384 с.
Практичне заняття 2.

Тема : ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОНТОГЕНЕЗУ ЛЮДСЬКОЇ ПСИХІКИ
2 години -  3 бали 

Мета: ознайомитись з теоріями психічного розвитку та їх загальними закономірностями. Ознайомитись з теоретичними та практичними дослідженнями впливу процесів навчання, діяльності та спілкування на психічний розвиток дитини. Вивчити назви вікових періодів у вітчизняній психології, їх хронологічні межі.

Ключові поняття теми: конвергенція, соціальне середовище, сенситивні періоди розвитку, інтеграція, компенсація,. зона найближчого розвитку. актуальний рівень розвитку, потенційний рівень розвитку, провідна діяльність, госпіталізм, емпатія, депривація, соціальна ситуація розвитку, новоутворення, вікова криза
Хід заняття

· Які теорії психічного розвитку дитини ви знаєте?

· Що розуміється під біологічним і соціальним факторами розвитку в даний час? 

·  У чому неспроможність біогенетичної теорії розвитку? 

· У чому неспроможність соціогенетичної теорії розвитку? 

· В чьому полягає принцип конвергенції, видвинутим В. Штерном?

· Чьому суперечності вважаються рушійною силою психічного розвитку?

· Які періоди називають сенситивними?

· Назвіть загальні закономірності психічного розвитку.
· Що таке “зона найближчого розвитку”?

· Як співвідносяться навчання та розвиток психіки дитини?

· Розкрийте поняття про провідну діяльність.

· Яке значення спілкування в психічному розвитку?

· В чому полягає проблема вікової періодизації та які підходи до її вирішення в психології?

· Назвіть основні вікові періоди психічного розвитку, заснованих на вченні про провідну діяльність. Наведіть приклади.

· Охарактеризуйте психічний розвиток у період вікових «криз».  Приведіть із цього приводу висловлення психологів. 

Література: 

1. Виготський Л.С. Проблема віку /Збір. соч.: в 6 т. М.:. 1984. Т.4       

2. Корнілов: Біогенетичний принцип. його значення в педагогіці. (Хрестоматія з вікової та педагогічної психології) 1918-1945 р. М., МДУ, С.80-81.

3.Фрейд З. Психология подсознательного. М., 1989.

4. Эльконин Д.Б. К проблеме периодизации психического развития в детском возрасте. /Избр. псих. тр. М.; 1989.

Завдання з  самостійної роботи до  практичного заняття №2 .

Перевірка знань з теми за допомогою виконання  тест- опитуванння. 

Знайдіть одну  вірну відповідь

1. Біологізаторська концепція психічного розвитку представлена іменами:

а) Дюркгейма, Жане, б) Холла, Торндайка, Блера, в) Штерна, Піаже.

2.Соціологізаторська концепція психічного розвитку представлена іменами наступних вчених: а) Дюркгейм, Жане;  б) Холл, Торндай, Бюлер;  в) Штерн, Піаже.

3.Теорія „конвергенції” відрізняється від вітчизняної теорії факторів психічного розвитку тим, що: а) розглядає біологічні та соціальні фактори як рівноцінні; б) лишає  деякий пріоритет за біологічними  факторами розвитку; в) розглядає дитину як пасивний об’єкт впливу двох факторів.

4. Співвідношення процесів навчання та психічного розвитку розглядається у вітчизняній психології так:  а) навчання та розвиток тотожні;  б) розвиток випереджає навчання;

в) навчання веде за собою розвиток.
5. Основний закон розвитку вищих психічних функцій Л.С.Виготського полягає у:

а) визначені поняття зони найближчого розвитку; б) обґрунтуванні процесу інтеріоризації як головного шляху їх розвитку; в) вивченні домінуючих функцій та їх зв‘язків

6. В основі вікової періодизації психічного розвитку дитини у вітчизняній психології лежать такі критерії:

а) розвиток  особистості, розвиток інтелекту, провідна діяльність; б) соціальна ситуація розвитку, провідна діяльність, новоутворення; в) кризи, новоутворення, провідна діяльність.

7. Провідна діяльність –це:

а) найулюбленіша, найцікавіша для дитини; б) діяльність, на яку дитина витрачає найбільше часу; в) діяльність, у зв‘язку з якою відбувається розвиток новоутворень.

8. Соціальна ситуація розвитку – це:
а) специфічне для даного віку між навколишнім  світом, іншими людьми  та дитиною;

б) різноманітні системи стосунків дитини певного віку з різними людьми – батьками, однолітками, вчителями та ін.; в) притаманне даному віку ставлення батьків до дитини.

9. Новоутворення – це:

а) зміни та здобутки в інтелектуальному розвитку дитини; б) зміни та здобутки в розвитку особистості дитини; в) зміни в психіці дитини, що вперше виникають у певному віці.

10. Вікові кризи –це:

а) закономірні тимчасові загострення внутрішніх суперечностей в психічному розвитку дитини, коли не співпадають потреби дитини та можливості їх задоволення;

б) виникнення та загострення конфліктів між дитиною та дорослими, що є відхиленням від нормального, закономірного процесу розвитку;

в) ситуативні прояви негативізму з боку дитини, які є проявом її незадоволених потреб.

Практичне заняття  3,4
Тема : Психічний розвиток дитини у віці немовляти

4 години – 6 балів  

Мета: навчити студентів визначати рівень розвитку дитини до 1 року; створювати умови для вірного розвитку дитини та бути посередником між дитиною та навколишнім світом.  

Ключові поняття теми: новонародженість, комплекс пожвавлення, госпіталізм, аутизм.

 Хід заняття

· Дайте характеристику періоду немовляти. 

· Що таке перші умовні рефлекси?  З чим вони пов'язані? 

· Які дії матері сприяють утворенню шкідливих навичок? 

· Що таке комплекс «пожвавлення»?  Яка роль дорослої людини на цьому етапі розвитку дитини? 

· Чи є дитина істотою соціальною із самого народження? 

· Як соціальне середовище формує особистість дитини? 

· Як розвивається мова маляти? 

· По яких причинах може статися затримка мовного розвитку дитини? 

·  Які емоційні порушення виникають у даному віці? 

· Основні психологічні новоутворення віку немовляти. 

· У чому полягає «криза» 1 року.  Шляхи його вирішення.  Приведіть приклади. 

Література: 

1. Бауер Т. Психічний розвиток немовляти. М., 1979.

2. Мухіна В.С. Дитяча психологія. М., 1985.

3. Психология человека от рождения до смерти /Под ред. А.А. Реана. СПб.: Изд. Дом «НЕВА», М., 2002.

Завдання з самостійної роботи до практичного заняття №4
· У зошитах письмово дати аналіз психологічної задачі. 

5 балів
 1. Саша (4 мес.), знаходячись у манежі, увесь час пересувається.  Ось він звернув увагу на іграшку - яскравий вертун.  Він тягнеться ручками, витягуючи їх далеко вперед, до іграшки, намагається схопити вертун, але промахується. 
Чому так відбувається?  Що повинний робити дорослий, щоб навчити дитину діяти з предметами, іграшками? 

2. Вані (9 мес.) дуже подобається викидати іграшки з кроватки або манежу.  Просмикуючи іграшки в отвори сітки кроватки або просуваючи їх між стойками манежу, Ваня випускає їх із рук: падають колечка, каченя, брязкальце і т.д. 

Мама постійно піднімає іграшки і кладе їх у кроватку або манеж, а син дістає їх і знову кидає на підлогу. 
Як повинна поводитися мама в даній ситуації? 

Який вид мислення розвивається у маляти при подібних діях з іграшками, предметами? 

Практичне заняття  5
Тема : Психічний розвиток дитини раннього віку.

2 години -  3 бали 

Мета: навчити студентів визначати рівень розвитку дитини до 3 років; створювати умови для вірного розвитку дитини та бути посередником між дитиною та навколишнім світом; вміти розрізняти, діагностувати особливості психічного розвитку дитини віком від 1 до 3 років.  

Ключові поняття теми: суспільна функція предмету, предметні дії, дії з знаряддям, наочно - дійове мислення, егоцентрична мова, негативизм
 Хід заняття

· Які основні досягнення набуває дитина раннього віку?   Приведіть приклади. 

· Які основні фактори психічного розвитку дітей раннього віку? 

· Охарактеризуйте роль предметної діяльності як головної в розвитку психіки дитини. 

· Розкрийте особливості мислення, пам'яті й уваги в ранньому віці. 

· У чому полягає основне протиріччя, що веде до виникнення “кризи” 3 років.  Шляхи його вирішення.  Приведіть приклади. 

Література:

1. Божович Л.И. Этапы формирования личности. М.: Воронеж, 1995.

2. Выготский Л.С. Кризис трех лет//Собр. соч.: В 6 т. М., 1984. Т.4.

3. Выготский Л.С. Раннее детство //Собр. соч.: В 6 т. М., 1984. Т.4.

4. Менчинская Н.А. Развитие психики ребенка. Дневник матери. М., 1957. 

5. Менчинская Н.А. Развитие личности ребенка М., 1987.

6. Психология человека от рождения до смерти /Под ред. А.А. Реана. СПб.: Изд. Дом «НЕВА», М., 2002.

Завдання з самостійної роботи до практичного заняття №5
· У зошиті дати аналіз психологічної задачі.

5 балів
 1. Жені 1 рік.  Вона ходить, тримаючись за мамину руку, а самостійно ходити відмовляється. 

Що повинні робити батьки, щоб допомогти маляті перебороти страхи, пов'язані з її першими кроками (напругою, утратою рівноваги, падіння)?  

2. Студентка, спостерігаючи за діями дітей з іграшками в групах дітей другого і третього року життя, відзначила: 

Сергій (1 р. 1 мес.), граючи різними іграшками, діє приблизно однаково: стукає, котить, тягне, стискує їх і т.д.; 

Катя (2 р. 1 мес), граючи тими ж іграшками, діє по другому: ляльку - качає, машинку - везе, карандашом - малює і т.д. 

Як називаються дії з іграшками Сергія і Каті? 

Яка послідовність оволодіння дітьми раннього віку предметними діями? 

3. Тато приніс сину (2 року 3 мес.) кольорові олівці.  Хлопчик став малювати, але в нього нічого не виходило.  Він стискував олівець у руці, лінії виходили слабкі, і на малюнку ніяк не з'являлася ялинка, яку хлопчик вирішив намалювати. 

Мама сказала, що сину ще рано малювати.  Але тато наполегливо вкладав олівець у руку Дими і водив їм по папері.  «Давай разом намалюємо, а потім і в тебе вийде», - сказав тато. 

Хлопчик полюбив малювати і з нетерпінням чекав тата з роботи, щоб разом із ним зайнятися улюбленою справою. 

Проаналізуйте поведінку батьків і зазначте, хто з них прав і чому. 

Проаналізуйте дії тата з погляду теорії Л.С. Виготського про «зону найближчого розвитку». 

Практичне заняття  6,7
Тема : Психічний розвиток дитини дошкільного віку.

2 години -   6 балів
Мета: ознайомитися з психічним розвитком дітей дошкільного віку; розглянути особливості розвитку: пізнавальних процесів, особистості, розумового розвитку та емоційно – вольових процесів дошкільника; засвоїти основні поняття з теми; навчити установлювати рівень психічного розвитку; проводити діагностику психологічної готовності дитини до навчання у школі. 

Ключові поняття теми:  емоційне передбачення, словотворчість, контекстна   мова, готовність до навчання у школі
Хід заняття

· Який смисл і значення гри для психічного розвитку дошкільника? 

· Охарактеризуйте гру як провідну діяльність дошкільника. 

· Як розвивається гра на протязі дошкільного віку? 

· Які структурні компоненти ігрової діяльності? 

· Які новоутворення закладаються в грі та одержують свій розвиток? 

· Розкрийте роль соціалізації в розвитку особистості дитини. 

· Назвіть основні структурні компоненти особистості та дайте їм психологічний аналіз. 

· Охарактеризуйте основні вольові якості особистості дитини та наведіть приклади.  З особистого досвіду розкрийте, як Ви переборюєте негативні вольові прояви у дітей: примхи, упертість та ін. 

· Як здійснюється розумовий розвиток дитини дошкільного віку?
· Які основні вимоги пред’являються дітям, що поступають до школи?
· За якими аспектами роблять висновок про психологічну готовність дитини до навчання у школі?

· В чьому полягає психологічний зміст кризи 7 років? Назвіть шляхи подолання кризи.

· Як вірно формувати особистість дитини, щоб запобігти “кризи”? 

Література: 

1.Венгер А.Л. Психологическая готовность детей к обучению в школе.//Развитие мышления и умственное воспитание дошкольника. М., 1985.

2. Гуткина Н.И. Психологическая готовность к школе. М., 1993.

3.Кулагина И.Ю. Возрастная психология: Развитие ребенка от рождения до старости. – М., 1996.
4.Леонтьев А.Н. К теории развития психики ребенка /Избр. Психол. произв. в 2 т. Т.1. – М., 1983.
5.Пиаже Ж. Избранные психологические труды. – М., 1987.
6.Психология человека от рождения до смерти /Под ред. А.А. Реана. СПб.: Изд. Дом «НЕВА», М., 2002.
7.Чуковсий К.И. От двух до пяти. М., 1960.

8. Эльконин Д.Б. Психология игры. М., 1978.

Завдання з самостійної роботи до практичного заняття  №7

1. Виконайте програмовані завдання.

1.
Провідною діяльністю дітей дошкільного віку є:

а)
навчальна діяльність;

б)
гра;

в)
спілкування з ровесниками;

г)
зображувальна діяльність.

2.
Класичним віком сюжетно-рольової гри є:

а)
дошкільний вік;

б)
ранній вік.

3.
У якому рядку названо всі структурні компоненти сюжетно-рольової гри?

а)
Зміст, іграшки, ролі, правила, ігрові дії.

б)
Іграшковий матеріал, гравці, сюжет, зміст, правила.

в)
Сюжет, зміст, ролі, правила, ігрові дії.

г)
Іграшки, іграшковий матеріал, ролі, сюжет, правила.

д)
Ігрові відносини, правила, зміст, ролі, іграшки.

4.
У якій з нижчеподаних відповідей названо лише характерні особливості сюжетно-рольових ігор молодших дошкільнят?

а)
Діти дотримуються правил в іграх, ігрові дії є досить розгорнутими, ролі часто змінюються, перед початком гри діти домовляються, в які ігри гратимуть, гра триває 16 хв.

б)
Самі діти добирають потрібні для гри іграшки, перед початком гри домовляються, в яку саме гру і як будуть гратися, в іграх бере участь від 5 до 10 – 15 чоловік, ігри колективні.

в)
Ігри відтворюють зовнішню сторону окремих предметних дій дорослих, в іграх є зачатки задуму, нескладний сюжет, ролі, які часто змінюються і підказуються предметами, що випадково потрапляють під руку; діти граються поруч.

5.
Дошкільники діють переважно під впливом:

а)
розуму; б) розуму й волі; в) волі; г) почуттів.

6.
Які з наведених нижче почуттів властиві молодшим дошкільникам?

а)
Здивування при зустрічі з невідомим, новим.

б)
Страх при зустрічі з новим, невідомим.

7.
Основи естетичного розвитку закладаються:

а)
в молодшому шкільному віці;

б)
в старшому дошкільному віці;

в)
в дошкільному віці.

8.
У якому дошкільному віці виявляється почуття власної гідності у взаємовідносинах з ровесниками?

а)
У молодшому. б)
У середньому. в)
У старшому.

9.
Дітям якого дошкільного віку соромно за свій поганий вчинок перед дорослими і перед ровесниками?

а)
Молодшого. б) Середнього. в) Старшого.

10.
У якому дошкільному віці емоції сорому перетворюються в стійкі почуття, які часто виступають уже мотивом поведінки дитини?

а) У молодшому. б) Середньому. в) У старшому.

Практичне заняття  8,9
Тема : Психологія молодшого шкільного віку.

2 години -   6 балів
Мета: ознайомитися з психічним розвитком дітей молодшого шкільного віку, формуванням особистості, розвитком пізнавальної та інтелектуальної сфери; навчитися аналізу міжособистісних стосунків в класі молодших школярів.

Ключові поняття теми:  довільність, рефлексія, внутришній план дії, самоконтроль, компенсаторна мотивація. 
Хід заняття

· Надайте характеристику  соціальної ситуації розвитку молодшого школяра.

· Яке положення займає дитина в системі відношень з однолітками?

· Назвіть та охарактеризуйте провідну діяльність в молодшому шкільному віці.

· Які головні психологічні новоутворення з’являються у молодшому шкільному  віці?

· Які психологічні риси розвиваються у особистості молодшого школяра.

· Як здійснюється розумовий розвиток молодшого школяра? 

· Розкрийте особливості формування пізнавальної та емоційної сфери  в молодшому шкільному віці.

Література: 

1.Леонтьев А.Н. К теории развития психики ребенка /Избр. Психол. произв. в 2 т. Т.1. – М., 1983.
2.Немов Р.С. Психология .Кн.2: Психология образования. – М., 1995. 

3.Психология человека от рождения до смерти /Под ред. А.А. Реана. СПб.: Изд. Дом «НЕВА», М., 2002.

4.Психическое развитие младших школьников /Под ред. В.В. Давыдова. – М., 1990.
Завдання з самостійної роботи до практичного заняття №9
· Дати анотацію статті    2 бали
 ОСАДЬКО О., СМОЛЬНІКОВ С. Пам’ятка щодо подолання дитячих проблем /Психолог.- вересень № 35 (131)2004. – С.25-28.    
Практичне заняття  10
Тема : Психологія підлітка.

2 години -   3 бали
Мета: ознайомитися з психічним розвитком підлітка; загальною характеристикою цього віку; формуванням особистості; розвитком пізнавальної та інтелектуальної сфери; засвоїти основні поняття з теми; розглянути різні підходи до аналізу причин підліткової кризи; проаналізувати стосунки з дорослими, батьками та однолітками.

Ключові поняття теми:  довільність, рефлексія, внутришній план дії, самоконтроль, компенсаторна мотивація. 
Хід заняття

· Надати загальну характеристику підліткового віку.

· Анатомо-фізіологічна перебудова організму підлітка.

· Назвіть основні психологічні новоутворення підліткового віку. Наведіть приклади. 

· Надайте аналіз соціальної ситуації розвитку підлітків.

· Особливості стосунків з дорослими.

· Назвіть стилі спілкування батьків з підлітками.

· Зробить аналіз стосунків з однолітками. 

· Назвіть провідну діяльність підлітка, надайте психологічну характеристику. 

· З чим пов’язані “кризи” перехідного віку? Як їх попередити?

· Назвіть підходи до аналізу причин підліткової кризи зарубіжних та вітчизняних психологів.

· Охарактеризуйте основні якості особистості підлітка. Наведіть приклади.

· Охарактеризуйте інтелектуальний розвиток підлітка.

Література:

1. Божович Л.И. Личность и её формирование в детском возрасте С.293-364.

2. Божович Л.И. Этапы формирования личности в онтогенезе. /Хрестоматия по возрастной психологии. – М., 1968.

3. Кле М. Психология подростка (психосексуальное развитие). М., 1991.

Завдання з самостійної роботи до практичного заняття № 10
· Провести діагностику девіантної поведінки за методикою Кондакова – Єгорової. 
Практичне заняття  11
Тема : Психічний розвиток і становлення особистості в юнацькому віці.

2 години -  3 бали 

Мета: ознайомитися з загальною характеристикою цього віку; з особливостями стосунків з дорослими та однолітками; засвоїти основні поняття з теми.

Ключові поняття теми: професійне самовизначення, особистісне самовизначення, ідентичність, прагматичний тип роз​витку, творчий тип розвитку, юнацький максималізм, Я-концепція, Я-ідеальне, Я-реальне, соціальна ідентичність.
Хід заняття

· Надати загальну характеристику юнацького віку.

· Розкрийте поняття про соціальну зрілість.

· Особливості стосунків з дорослими та однолітками.

· Юнацька дружба. Перше кохання.

· Охарактеризуйте спілкування старшокласників у спонтанних групах.

· Новоутворення юнацького віку. Світогляд та його особливості. Самовизначення. Професійний вибір. 

· Назвіть психологічні проблеми професійного вибору в юнацькому віці. 

· Розкрийте особливості формування самосвідомості старшокласників. 

· Охарактеризуйте основні психологічні особливості особистості в юнацькому віці.

· Розумовий розвиток старшокласників. Творче, дивергентне мислення. 

Література: 

1. Кон І.С. Психологія раннього юнацтва. М., 1982.

2. Кулагина И.Ю. Возрастная психология: Развитие ребенка от рождения до старости. – М., 1996.
3. Психология человека от рождения до смерти /Под ред. А.А. Реана. СПб.: Изд. Дом «НЕВА», М., 2002.
4. Практикум з загальної та експериментальної та прикладної психології /За ред. А.А. Крилова. – СПб., 2000.

5. Толстых А. Возрасты жизни. – М., 1986.
Змістовий модуль ІІ. ПЕДАГОГІЧНА ПСИХОЛОГІЯ

Практичне заняття 12.

Тема: Психологія виховання ТА навчання.
2 години -   3 бали
Мета: Визначити яке місце займає педагогічна психологія в системі психологічних наук. Ознайомитися з психологічними механізмами виховання. Вивчити теорії, принципи та моделі навчання. Ознайомитися з основними формами навчання, та принципами організації навчального процесу. Визначити поняття неуспішності, її причини та запобігання.
Ключові поняття теми: виховання, , мотиви, “важкі діти”, “поведінка з відхиленням”, “девіантна поведінка”, “делінквентна поведінка”, “асоціальна поведінка”, научування, навчання, учіння, навчальна діяльність, успішність, навчальні дії, засвоєння, поняття, вміння
Хід заняття

· Визначить предмет педагогічної психології.

· Які завдання розв’язує педагогічна психологія?

· Загальна характеристика цілей та завдань виховання.

· Назвіть психологічні механізми виховання

· Психологічні умови морального розвитку особистості у процесі виховання.

· Дайте визначення поняття: “важкі діти”, “поведінка з відхиленням”, “девіантна поведінка”, “делінквентна поведінка”, “асоціальна поведінка”.

· Дайте визначення поняття навчання та його психологічні механізми.

· Визначить функції навчання.

· Надайте загальну характеристику методів навчання.

· Оцінка, як визначення ступеня засвоєння учнями знань, навичок і умінь. Вимоги до оцінки і критерії її визначення. 

· Види учіння та структура учбової діяльності.

· Психологічні умови формування вміння вчитися.

· Основні підходи до управління процесом навчання.

Література: 

1. Вікова та педагогічна психологія: Навч. посібник. /О.В. Скрипченко, Л.В. Долинська, З.В. Огороднійчук та ін. – К.: Просвіта, 2001 – С.318—347.

2. Давыдов В.В. Проблемы развивающего обучения. – М., 1986.

3. Зимняя И.А. Педагогическая психология: Учебник для вузов. Изд. второе, доп., испр. и прераб. – М.: Логос, 2001. – 384 с.

4. Фридман Л.М., Кулагина И.Ю. Психологический справочник учителя. – М., 1991.
Завдання з самостійної роботи до практичного заняття № 12
 Розробити практичні рекомендації – 4 бали
· Для вчителів розробити практичні рекомендації, які сприяють підвищенню мотивації молодших школярів до навчання у школі. 

Практичне заняття 13.
Тема: Психологія вчителя 

2 години -   3 бали
Мета:  Ознайомитися з компонентами педагогічної діяльності та їх психологічними характеристиками. Розглянути стилі педагогічного спілкування. Вивчити психологічні вимоги до особистості вчителя.

Ключові поняття теми: структурні компоненти (функціональний, гностичний, проектувальний, конструктивний, організаторський, комунікативний); педагогічна рефлексія,стилі спілкування вчителя, бар’єри спілкування, педагогічна перцепція (стереотипізація,прекція,децентрація,ідентифікація,емпатія) 
Хід заняття

1. Надати загальну характеристику педагогічної діяльності.

2. Охарактеризувати основні функцій та педагогічні уміння.

3. Визначте стилі педагогічної діяльності.

Література: 

1. Вікова та педагогічна психологія: Навч. посібник. /О.В. Скрипченко, Л.В. Долинська, З.В. Огороднійчук та ін. – К.: Просвіта, 2001 – С.318—347.

2. Зимняя И.А. Педагогическая психология: Учебник для вузов. Изд. второе, доп., испр. и прераб. – М.: Логос, 2001. – 384 с.

3. Фридман Л.М., Кулагина И.Ю. Психологический справочник учителя. – М., 1991.

Завдання з самостійної роботи до практичного заняття №13

· Зробити аналіз уроку, скласти психологічну характеристику. 8 балів
Теми рефератів

1 реферат – 10 балів

1. Iсторiя виникнення й розвитку дослiджень дитячої психiки.

2.  Внесок Л.С. Виготського в дитячу психологiю.

3.  Психосоцiальнi стадії розвитку дитини в концепцiї Е. Ерiксона.

4.  Розгляд проблеми спiввiдношення бiологiчних та соцiальних факторiв розвитку психiки в рiзних психологiчних теорiях.

5. Теорiї iнтелектуалъного розвитку дитини.

6.  Розвиток мовлення у дiтей раннього вiку.

7. Порiвняльний аналiз наочно-дiйового, образного та словесно логiчного мислення дiтей раннього та дошкiльного вiку.
8. Особливості міжособистісних стосунків у групах дітей дошкільного віку.

9. Індивiдуальнi вiдмiнностi в психологiчнiй готовностi дiтей до навчання в школi.
10. Особливості психодіагностики дитини дошкільного віку.

11. Індивідуальні відмінності в адаптації до школи дітей шести і семирічного віку.

12. Вимоги, що висовуються до дітей на початковому етапі навчання в школі.

13. Характеристика навчальної, трудової, ігрової діяльності і спілкування молодших школярів.

14. Характеристика трудової та iгрової дiяльностi молодших школярiв.

15.  Моральний розвиток дитини дошкiльного вiку.
16. Вплив різноманітних ігор, праці та навчання на психічний розвиток дошкільника.
17. Значення гри у психічному розвитку дошкільника.
18. Гра як засіб адоптації молодших школярів до навчання у школі.
19. Вплив розвиваючих ігор на творче мислення.

20. Емоційний рзвиток молодшого школяра.
21. Психологічні особливості взаємовідношення вчителя і молодших школярів
22. Умови розвитку мотивацiї досягнення у дiтей молодшого шкiльного вiку.

23. Формування вольових якостей в пiдлiтковому вiцi.

24.   Розвиток моральних компонентiв свiтогляду старшокласникiв.
25.  Особистiсне самовизначення в раннiй юностi. 
26.  Варiанти розвитку дитячо-батькiвських стосункiв в підлітковому вiцi.
27.  Психологiчний аналiз неформальних пiдлiткових груп
28.  Мiжособистiснi стосунки юнакiв та дiвчат в перiод першого кохання.

29.  Пiдлiткова дружба.
30. Психологiчнi проблеми професiйного вибору в юності.

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ  ЗМ 1 «ВІКОВА ПСИХОЛОГІЯ»

1. Предмет, структура та завдання вікової психології.

2. Виникнення та розвиток вікової психології.

3. Поняття про психічний розвиток.

4. Методи дослідження вікової психології.

5. Теорії психічного розвитку:  біологізаторський та соціологізаторський підходи. Теорія "конвергенції".

6. Біологічні та соціальні фактори розвитку психіки.

7. Загальні закономірності психічного розвитку. Нерівномірність розвитку психіки. Сенситивні періоди.

8. Виготський Л.С. про зону найближчого розвитку. Основний закон розвитку вищих психічних функцій.

9. Провідна роль навчання та виховання в психічному розвитку дитини в онтогенезі.

10.  Поняття про рівні актуального та потенційного розвитку.

11. Вплив діяльності на психічний розвиток дитини. Поняття про провідну діяльність.

12. Значення спілкування в психічному розвитку. Спілкування як вид діяльності.

13. Вікова періодизація психічного розвитку у вітчизняній психології
14. Вікові кризи та їх місце в періодизації психічного розвитку. Загальні властивості криз.

15. Розвиток спілкування дитини з дорослими на протязі перших 7 років життя. Теорія онтогенезу спілкування М.І.Лісіної.

16. Психічний розвиток дитини у віці немовляти.

17. Період новонародженості. “Комплекс пожвавлення” та його компоненти.

18. Основні психологічні новоутворення віку немовляти. Криза 1 року.

19. Загальні особливості розвитку предметної діяльності та інтелекту дитини в ранньому віці.

20. Емоційні порушення  у  ранньому віці та шляхи їх подолання.

21. Психічний розвиток дитини у  дошкільному віці

22. Сюжетно-рольова гра як провідна діяльність дошкільного віку. Вікові особливості розвитку гри дошкільників.

23. Розумовий розвиток дошкільника.

24. Психологічна готовність дитини до навчання в школі.

25. Навчальна діяльність молодшого школяра. ЇЇ аналіз.

26. Розумовий розвиток молодшого школяра.

27. Головні психологічні новоутворення молодшого шкільного віку.

28. Розвиток особистості молодшого школяра. Особливості мотиваційної емоційно-вольової сфери та самосвідомості в молодшому шкільному віці.

29. Криза 7 років, її психологічний зміст.

30. Загальна характеристика підліткового віку. Вплив фізіологічного пубертату на психічний розвиток підлітка.

31. Особливості  стосунків з дорослими та однолітками в підлітковому віці. Інтимно-особистісне спілкування як провідна діяльність віку.

32. Розвиток особистості підлітка. Сфера мотивів та інтересів, самосвідомість, воля, почуття в підлітковому віці. 

33. Розумовий розвиток у підлітковому віці.

34. Психологічний аналіз підліткової кризи.

35. Причини поведінки з “відхиленням” важковиховуваних підлітків.

36. Розвиток особистості та пізнавальної сфери в юнацькому віці.

37. Психологічні новоутворення юнацького віку. Особливості світогляду старшокласників.

38. Взаємостосунки з дорослими та однолітками в юнацькому віці.

39. Психологічні проблеми професійного вибору в ранній юності.

ЗМ 2. ПЕДАГОГІЧНА ПСИХОЛОГІЯ
1. Предмет, завдання і методи педагогічної психології. Місце педагогічної психології в системі психологічних наук.

2. Поняття про виховання. Співвідношення виховання і навчання.
3. Загальна характеристика цілей та завдань виховання.

4. Виховання як процес цілеспрямованого формування особистості.

5. Характеристика психологічних механізмів виховання: наслідування, емпатія, рефлексія, ідентифікація (емоційне і інтелектуальне). 

6. Психологічні умови морального розвитку особистості у процесі виховання. 
7. Прийоми і методи виховання (навіювання, доведення тощо); позиції та стилі діяльності вчителя.
8. Научування. Види научування. Научування і психічний розвиток.  Научуванність. Навчання інтелектуальній діяльності (розумові операції і логічні дії).

9. Функції засобів наочності в педагогічному процесі сучасної школи. Психологічні основи використання технічних засобів в процесі навчання навчання 

10. Педагогічний такт та етика вчителя.

11. Стилі педагогічного спілкування та їх психологічна характеристика.

Структура залікового кредиту курсу

	Тема
	Кількість годин, відведених на:

	
	Лекції
	Семінарські та практичні заняття
	Самостійну та
індивідуальну роботу

	Змістовий модуль І. Вікова психологія

	Тема 1. Предмет, завдання, методи вікової та педагогічної психології


	2
	2
	

	Тема 2. Загальна характеристика онтогенезу людської психіки.


	2
	4
	3

	Тема 3. Психічний розвиток дитини немовлячого періоду та дитини раннього віку  


	2
	4
	3

	Тема 4. Психічний розвиток дитини дошкільного віку.


	2
	4
	2

	Тема 5. Психологія дитини молодшого шкільного віку.


	2
	4
	Написання реферату – 8


	Тема 6. Психологія підлітка

	2
	2
	2

	Тема 7. Психічний розвиток і ставлення особистості в юнацькому віці.

	2
	2
	2

	
	
	
	

	Змістовий модуль ІІ Педагогічна психологія

	Тема 8. Психологія виховання і навчання


	2
	2
	4
Розробити рекомендації вчителям по роботі з важковиховуваними підлітками 

	Тема 9. Психологія вчителя


	2
	2
	4
Для вчителів розробити практичні рекомендації, які сприяють підвищенню мотивації молодших школярів до навчання у школі



	
	
	
	

	Всього годин
	18
	26
	28


Структура залікового кредиту курсу у балах

	Тема
	Кількість годин, відведених на:

	
	Лекції
	Семінарські та практичні заняття
	Самостійну та
індивідуальну роботу

	Змістовий модуль І. Вікова психологія

	Тема 1. Предмет, завдання, методи вікової та педагогічної психології


	-
	4
	

	Тема 2. Проблема психічного розвитку дитини.

	-
	3
	

	Тема 3. Психічний розвиток дитини немовлячого періоду та дитини раннього віку  


	-
	6
	5

	Тема 4. Психічний розвиток дитини дошкільного віку.


	-
	6
	5

	Тема 5. Психологія дитини молодшого шкільного віку.


	-
	6
	2

	Тема 6. Психологія підлітка

	-
	3
	

	Тема 7. Психічний розвиток і ставлення особистості в юнацькому віці.

	-
	3
	

	
	
	
	Написання реферату – 10 б.

	Змістовий модуль ІІ Педагогічна психологія

	Тема 8. Психологія виховання і навчання


	-
	3
	Для вчителів розробити практичні рекомендації, які сприяють підвищенню мотивації молодших школярів до навчання у школі  - 4 б.


	Тема 9. Психологія вчителя


	-
	3
	Розробити аналіз уроку -  8б.

	
	
	
	колоквіум

	Всього годин
	40
	34


Розподіл балів, що присвоюються студентам

	Модуль 1
	Модуль 2
	Екзамен

	Аудиторна робота
	Самостійна робота та ІНДЗ
	Підсумковий контроль

	Змістовий модуль 1
	ЗМ 2
	
	

	40
	34
	100

	Т1
	Т2
	Т3
	Т4
	Т5
	Т6
	Т7
	Т8
	Т9
	
	

	4
	6
	6
	6
	6
	3
	3
	3
	3
	
	


Шкала оцінювання:

90-100 балів   -  відмінно (залік)

75-89 балів – добре (залік)

60-74 балів – задовільно (залік)

35-59 балів – незадовільно (з можливістю повторного складання заліку)

1-34 балів – незадовільно (не зараховано, обов’язковий повтор курсу)

МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ:

· опорні конспекти лекцій;

· нормативні документи;

· підручники;

· ілюстративні матеріали тощо.
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